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Πως λύνεται ένα πρόβληµα. 
(περίπτωση επιπέδων ελέγχου) 

Στην λύση που ακολουθεί γίνεται προσέγγιση της ορθής λύσης, µέσα από την τήρηση 
των γενικών αρχών σχεδιασµού αλγορίθµων. Το παράδειγµα αφορά στην περίπτωση 
των προβληµάτων επιπέδου ελέγχου. 

Άσκηση 
∆ίνεται το αρχείο φοιτητών της ΣΤΕφ ταξινοµηµένο κατά τµήµα. Η γραµµογράφηση 
του αρχείου είναι Αριθµός Μητρώου, Ονοµατεπώνυµο, Κωδικός τµήµατος (κ_τµ), 
διάφορα άλλα στοιχεία. 
Ζητείται να τυπωθεί κατάσταση συνόλου φοιτητών κατά τµήµα όπως το υπόδειγµα. 

Κατάσταση φοιτητών κατά τµήµα 
Τµήµα Πλήθος 

ΧΧ ΧΧΧ
ΧΧ ΧΧΧ
ΧΧ ΧΧΧ
Σύνολο ΣΤΕφ ΧΧΧΧ

 

Ανάλυση 
Το δοκιµαστικό αρχείο είναι: 

Κ_τµ ∆ιάφορα στοιχεία 
01 … 
01 … 
01 … 
01 … 
01 … 
01 … 
01 … 
01 … 
01 … 
02 … 
02 … 
02 … 
04 … 
04 … 
04 … 
04 … 

 
Και τα αποτελέσµατα από την επεξεργασία του πρέπει να είναι: 

Κατάσταση φοιτητών κατά τµήµα 
Τµήµα Πλήθος 

01 9
02 3
04 4
Σύνολο ΣΤΕφ 16

 
Το πλήθος των φοιτητών είναι αποτέλεσµα µιας απαρίθµησης των φοιτητών του κάθε 
τµήµατος. Εποµένως πρέπει να γίνεται µια πρόσθεση. 
Αυτή η πρόσθεση δεν γίνεται πάντα, αλλά µόνο όταν οι φοιτητές είναι στο ίδιο 
τµήµα. Προφανώς αυτή η σύγκριση απαιτεί ένα βοηθητικό πεδίο που θα περιέχει τον 
προηγούµενο κωδικό τµήµατος (πρ_τµ). 
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Άρα: 
Αν πρ_τµ = κ_τµ 
 τότε α_τµ  α_τµ + 1 
Τέλος Αν 
Ενώ όταν αλλάξει το τµήµα πρέπει να γίνεται εκτύπωση του αθροιστή. Άρα: 
Αν πρ_τµ = κ_τµ 
 τότε α_τµ  α_τµ + 1 
 αλλιώς Εκτύπωσε πρ_τµ, α_τµ 
  πρ_τµ  κ_τµ 
  α_τµ  1 
Τέλος Αν 
Ο αλγόριθµος θα είναι: 
Αλγόριθµος "Σύνολο φοιτητών ΣΤΕφ" 
∆εδοµένα //πρ_τµ, α_τµ// 
∆ιάβασε εγγραφή 
Αν NOT eof 
 τότε πρ_τµ  κ_τµ, α_τµ  0 
Τέλος Αν 
Όσο NOT eof επανάλαβε 

Αν πρ_τµ = κ_τµ 
 τότε α_τµ  α_τµ + 1 
 αλλιώς Εκτύπωσε πρ_τµ, α_τµ 
  πρ_τµ  κ_τµ 
  α_τµ  1 
Τέλος Αν 
∆ιάβασε εγγραφή 

Τέλος επανάληψης 
Εκτύπωσε πρ_τµ, α_τµ 
Κλείσε αρχείο 
Τέλος "Σύνολο φοιτητών ΣΤΕφ" 
Στην παραπάνω λύση υπάρχει ένα σηµαντικό λάθος, που αφορά στην αρχικοποίηση 
της µεταβλητής α_τµ. Για λόγους κανονικοποίησης πρέπει να παίρνει την ίδια αρχική 
τιµή (µηδέν σε κάθε περίπτωση). Ας το επιχειρήσουµε: 
Αν πρ_τµ = κ_τµ 
 τότε α_τµ  α_τµ + 1 
 αλλιώς Εκτύπωσε πρ_τµ, α_τµ 
  πρ_τµ  κ_τµ 
  α_τµ  0 
  α_τµ  α_τµ + 1 
Τέλος Αν 
Τώρα όµως υπάρχει µία εντολή που επαναλαµβάνεται και στους δύο κλάδους του Αν. 
Αυτό οδηγεί στο συµπέρασµα ότι αυτή η εντολή κακώς περιλαµβάνεται µέσα στο Αν 
και πρέπει να είναι εκτός. 
∆ηλαδή: 
Αν πρ_τµ = κ_τµ 
 τότε ... 
 αλλιώς Εκτύπωσε πρ_τµ, α_τµ 
  πρ_τµ  κ_τµ 
  α_τµ  0 
Τέλος Αν 
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α_τµ  α_τµ + 1 
∆εν υπάρχει όµως εντολή Αν τέτοιας µορφής. Άρα η εντολή αν πρέπει να γραφτεί: 
Αν πρ_τµ ≠ κ_τµ 
 τότε Εκτύπωσε πρ_τµ, α_τµ 
  πρ_τµ  κ_τµ 
  α_τµ  0 
Τέλος Αν 
α_τµ  α_τµ + 1 

Λύση 
Ενσωµατώνοντας όλες τις παραπάνω παρατηρήσεις και το γενικό άθροισµα στο 
οποίο µέχρι τώρα, για λόγους απλοποίησης δεν είχαµε αναφερθεί, η λύση θα είναι: 
 
Αλγόριθµος "Σύνολο φοιτητών ΣΤΕφ" 
∆εδοµένα //πρ_τµ, α_τµ, σ// 
∆ιάβασε εγγραφή 
Αν NOT eof 
 τότε πρ_τµ κ_τµ, α_τµ 0, σ 0 
Τέλος Αν 
Όσο NOT eof επανάλαβε 

Αν πρ_τµ≠κ_τµ 
 τότε Εκτύπωσε πρ_τµ, α_τµ 
  πρ_τµ κ_τµ 
  α_τµ 0 
Τέλος Αν 

 α_τµ α_τµ+1 
 σ σ+1 

∆ιάβασε εγγραφή 
Τέλος επανάληψης 
Εκτύπωσε πρ_τµ, α_τµ 
Εκτύπωσε "Σύνολο ΣΤΕφ", σ 
Κλείσε αρχείο 
Τέλος "Σύνολο φοιτητών ΣΤΕφ" 
 
Αυτή είναι και η τελική µορφή της λύσης σε αυτή την κατηγορία προβληµάτων. 


